
COMUNE DI TREPUZZI 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 NOVEMBRE 2020 

PUNTO 1 O.D.G. AGGIUNTIVO  

SURROGA DELLA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIA ANNA MARIA 
CAPODIECI CON LA CONSIGLIERE COMUNALE KATIA ORLANDI.  

PRESIDENTE – (Legge proposta di delibera agli atti).  

Questa è la proposta di delibera a cui tutti quanti noi siamo chiamati a votare. Aveva chiesto di 
intervenire l’assessora Capodieci, per cui io passerei la parola subito.  

ASSESSORE CAPODIECI – Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Leggo la mia dichiarazione che 
lascerò agli atti: (Legge documento acquisito agli atti alla fine alla lettura).  

PRESIDENTE – Grazie all’assessore. La ringrazio anche io a nome personale e per tutto il Consiglio 
comunale per il supporto che ha dato ai lavori del Consiglio comunale. Sono sicuro che continuerà 
comunque a dare il suo contributo nella sola veste di assessore al bilancio e pari opportunità. Ancora 
grazie. Aveva chiesto di intervenire il consigliere Perrone.  

CONSIGLIERE PERRONE – Sì, grazie Presidente. Io anticipo che dopo l’intervento dovrò lasciare la 
connessione per impegni professionali. Naturalmente ringrazio la consigliere e assessore Capodieci che 
ha voluto salutare tutti i consiglieri. Una considerazione politica va fatta, non entro nel merito delle 
sue… non delle sue competenze, per carità, del suo lavoro, perché in tante occasioni abbiamo avuto 
modo di esplicitare il nostro parere, il nostro pensiero sulla conduzione di questo assessorato. Non 
devo dare io pagelle, come è giusto che sia le daranno gli elettori alla fine del mandato. Fine del 
mandato, di tutti, che avverrà in linea teorica tra cinque mesi. Volevo dire solo questo, che è molto 
strano… non ridere Giuseppe, che mò te la faccio la battuta. Politicamente uno che sta all’opposizione 
vede le dimissioni di un consigliere comunale, in questo caso dell’assessore, e si fa una domanda. 
Perché la domanda viene spontanea. È riduttivo per l’Avvocato Katia Orlandi, perché questo significa 
che a cinque mesi dalla fine della consiliatura ci si trova un posto. Per stemperare un po’, perché non 
voglio fare discorsi di politica, di geo politica o di quant’altro, però siccome noi sappiamo che il nostro 
Sindaco ha i poteri taumaturgici, mi viene in mente che forse il Sindaco ha previsto anche che la 
consiliatura non finirà a maggio, ma sarà portata oltre. Ecco perché, dico, lapsus froidiano di cinque 
anni altri. Questo per dire che dal punto di vista politico la dimissione e la surroga è un fatto che sfiora 
il ridicolo. Per cui, Giuseppe, se hai anche poteri divinatori diccelo, così noi rivolgeremo a te e non a 
nostro Signore le suppliche in questo periodo. Auguri alla consigliere Orlandi. Finisco qui il mio 
intervento e saluto tutti i consiglieri, Sindaco, Presidente e Segretario perché devo scappare. Vi saluto.  

DOTT. BISCONTI – Esce, quindi non partecipa alla votazione.  

CONSIGLIERE ORLANDI – Posso chiedere di intervenire?  

DOTT. BISCONTI – Adesso non può ancora intervenire, alla fine della votazione l’Avvocato Orlandi 
potrà intervenire. Al momento assiste alla assemblea solo perché interessata e perché eventualmente 
potrà intervenire dopo. Al momento non fa parte ancora dell’assise.  

PRESIDENTE – Il Sindaco ha chiesto di intervenire.  

 



CONSIGLIERE MANCA – Posso dire una parola io?  

PRESIDENTE – Prego prego. 

CONSIGLIERE MANCA – Ma veramente un flash. Io contrariamente a chi mi ha preceduta do il 
benvenuto a Katia Orlandi. Non dico un saluto a Anna Maria perché comunque rimane assessore, 
continuerà a dare il suo contributo. È chiaro che naturalmente pensiamo che la consiliatura avrà il suo 
regolare decorso, è prematuro assolutamente se ci sarà una proroga, se non ci sarà, ma per quello che 
sarà do il benvenuto a Katia e mi fa piacere che il Consiglio comunale veda una nuova giovane 
consigliere, donna, quindi andiamo a aumentare il numero delle donne, che fa sempre bene, perché fa 
bene alla democrazia, non perché siamo migliori, ma perché fa bene alla democrazia che il numero delle 
donne aumenti in qualsiasi consesso. E poi di una donna giovane, impegnata professionalmente, quindi 
che sicuramente potrà dare un contributo importante oltre a quello di Anna Maria al Consiglio 
comunale.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Scarpa.  

CONSIGLIERE SCARPA – Una brevissima dichiarazione di voto. Lo faccio veramente senza ipocrisia 
perché non mi appartiene. Ho la presunzione di dirlo. Intanto faccio un in bocca al lupo a tutte le 
persone coinvolte in questa vicenda. E questo è un fatto.  

L’altro fatto è che… perché la dichiarazione di voto? Perché vista l’evoluzione di questa situazione che 
sembra un po’ particolare, ma sicuramente ci saranno dei validi motivi sotto, vista al di fuori, dalla 
nostra prospettiva, riesce difficile comprendere come a sei mesi dalla fine della consiliatura ci possano 
essere questi avvicendamenti. Assolutamente legittimi. Per questa mia incapacità di interpretare con 
chiarezza l’evoluzione di questi fatti dichiaro il mio voto di astensione.  

PRESIDENTE – Prego consigliere Renna.  

CONSIGLIERE RENNA LUIGI – Buonasera a tutti. Benvenuta alla consigliere Orlandi che tra non 
molto farà parte di questa assise. Prendiamo atto che ad appena cinque mesi, sei mesi, dalla naturale 
scadenza di questa consiliatura finalmente, finalmente, finalmente entra in Consiglio comunale dopo 
“non ti preoccupare stai tranquilla, non ti preoccupare stai tranquilla, chiamami lunedì, lunedì ci 
vediamo, lunedì ci sentiamo”… Ma a me pare un po’… questo atteggiamento anche da parte 
dell’assessore che si dimette, che è una delle più suffragate in assoluto, che ha preso il suo nome 
durante le scorse elezioni regionali, tutto a un tratto rassegna le sue dimissioni, dice, per rafforzare la 
maggioranza. Con il suo voto si ha la maggioranza, esce uno, entra un altro, non cambia niente.  

Questa cosa, che non so come definirla, mi sa tanto di preparazione di una prossima lista, dove 
sicuramente ci sono stati degli accordi, dei pour parler, delle rassicurazioni. Il tempo darà ragione o 
torto a chi sta parlando. A me non può che far piacere che la consigliere Katia Orlandi dia il suo 
contributo a questa maggioranza, che sicuramente sosterrà, che sicuramente avrà la possibilità di 
mettere a disposizione la sua competenza, la sua voglia di fare e anche la stima della quale ha sempre 
parlato nei confronti di tutti i facenti parte l’esecutivo, dal primo all’ultimo, anche nei confronti del 
Sindaco sicuramente. Sosterrà con forza questa maggioranza, dirà quello che penserà, chiaramente lo 
farà come lo ha sempre fatto, in quanto ha sempre detto che stimava moltissimo tutti i componenti di 
questa assise.  

Io gli auguro buon lavoro, ti faccio, Katia, i miei migliori auguri e chiudo il mio intervento.  

PRESIDENTE – Passo la parola al Sindaco.  



SINDACO – Buonasera a tutti. Un saluto a Anna Maria Capodieci. Penso che sia chiaro che non è 
facile avere relazioni amicali e affettive in politica. Anna Maria è la dimostrazione proprio del contrario, 
di come ci si incontra, ci si conosce e insieme si vive un’esperienza che oltre che politica ha anche una 
dimensione umana. E Anna Maria ha dato a tutti noi una grande elezione di correttezza, di umanità, di 
lealtà nei confronti della maggioranza. E io la saluto con affetto perché ha rivestito il ruolo di 
consigliere comunale con orgoglio, con la capacità di chi si misura con i problemi senza risparmiarsi. Di 
questo ne va dato atto, in tutte le occasioni, in tutte le circostanze. Lo ha fatto da militante, come 
sempre lo è stata, nella Sinistra italiana e lo ha fatto con vigore, con forza, con energia. E tutto 
quell’entusiasmo Anna Maria continua a trasmettercelo per quello che lei mette di suo in ogni cosa che 
fa. E di questo ti ringrazio con il cuore, non è un ringraziamento di facciata, ma sentito e partecipato. 
Dico, continueremo a lavorare perché Anna Maria ha un lavoro strategico nell’amministrazione e grazie 
al suo lavoro paziente, alla sua tenacia, abbiamo costruito un’esperienza di Governo che è positiva e che 
si andrà a misurare con il consenso dei cittadini come già si è misurata in occasione delle elezioni 
regionali. A Katia faccio con affetto lo stesso augurio. Ci conosciamo da una vita, i sentimenti di 
amicizia, di stima, grande entusiasmo che Katia aveva messo nella sua campagna elettorale e che ha 
messo anche in occasione della campagna elettorale delle elezioni regionali, siano per lei a dare il 
massimo, il meglio di se stessa nella sua veste di consigliere comunale che a mio giudizio merita di 
esercitare per il numero di consensi che ha ricevuto, per il lavoro che ha fatto in questi anni, anche per 
la sua capacità critica in alcuni momenti della nostra vita politica amministrativa. Io le dico questo, 
esercita la tua funzione senza risparmiarti, come chi ti ha preceduto, perché insieme costruiremo altre 
interessanti esperienze di carattere politico e amministrativo. Il tuo ruolo anche nella tua veste 
professionale ci sarà di prezioso supporto.  

E poi consentitemi di dire anche una cosa, io ho sempre creduto nel ruolo e della partecipazione delle 
donne nella vita politica. E nel momento in cui ricevono consenso, stima, affetto, è giusto che rivestano 
i ruoli, non è il periodo. Io non so, mi auguro che le istituzioni non siano, come dire, obbligate ai 
passaggi elettorali dall’emergenza sanitaria. Ma che queste si svolgano con regolarità, si facciano le 
prossime elezioni nella prossima primavera, in modo tale da poter dare ai cittadini la possibilità di 
esprimersi e di dare un giudizio sull’operato dell’amministrazione uscente. A Katia faccio gli auguri di 
buon lavoro, ringrazio tutti quelli che hanno voluto esprimersi in questa vicenda e dare il loro giudizio. 
Le parole molto belle di Anna Maria, adesso il saluto di Katia, siano l’augurio di come due donne si 
spendano per la politica. E per le donne è sempre più difficile e complesso esprimersi in politica.  

PRESIDENTE – Naturalmente faccio gli auguri a Katia Orlandi perché sono convinto che lei farà un 
ottimo lavoro. Anche se per pochi mesi sarà sempre una grande e bella esperienza. Se vissuta al cento 
per cento potrà far crescere, maturare e dare un grande contributo a chi le sta accanto, tanto c’è Anna 
Maria che sta sempre accanto. Non è che va via, non voterà in Consiglio comunale ma parteciperà. 
Anna Maria e Katia insieme sicuramente aggiungeranno valore al contributo delle donne che insieme a 
Cinzia, Simona, Elisa, Oronza in questi anni hanno dato all’intero Consiglio comunale. Passiamo alla 
votazione.  

(Il Dott. Bisconti procede all’appello nominale per l’espressione del voto)  

 

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI – 13 

ASTENUTI - 1 

 



DOTT. BISCONTI – Per l’immediata esecutività.  

VOTAZIONE 

FAVOREVOLI – 13 

ASTENUTI - 1 

CONSIGLIERE MANCA – Io vi anticipo che tra qualche minuto mi scollego per collegarmi con la 
scuola.  

PRESIDENTE – La consigliere Orlandi entra di fatto all’interno del Consiglio comunale. Prego 
consigliere.  

CONSIGLIERE ORLANDI – Mi scuserete se leggerò un breve discorso che ho scritto. Certamente 
capirete l’emozione. Preliminarmente vorrei rinnovare le mie più sincere condoglianze al consigliere e 
collega Luigi Renna per la perdita dell’amata mamma, visto che è il mio primo intervento in questo 
Consiglio comunale.  

Ringrazio il Sindaco, il Presidente del Consiglio comunale, i membri della Giunta, ovviamente con un 
particolare ringraziamento all’assessore Capodieci per il gesto che ha compito, ai consiglieri e 
consigliere tutti di maggioranza e non. Ovviamente esprimo il mio apprezzamento per il gesto di 
apertura del Sindaco e della maggioranza al mio ingresso in Consiglio comunale, al di là delle passate 
reciproche recriminazioni. Tale gesto per me rappresenta la chiara volontà di rispettare quel centro – 
sinistra unito sui valori e sui contenuti che ha portato questa maggioranza a governare Trepuzzi e direi 
anche la Regione Puglia. I cittadini chiedono risposte concrete ai loro bisogni quotidiani, pertanto a mio 
parere non è più tempo di polemiche. Ci si può battere con vigore, talvolta con asprezza per le proprie 
convinzioni, ma si deve anche cercare e trovare anche un comune terreno su cui le varie sensibilità 
possono parlarsi, dialogare e mediare. D’altronde la politica è mediazione. Ci aspettano mesi difficili, sia 
dal punto di vista sanitario, sociale ed economico, e penso che tutti con la propria autonomia e 
sensibilità dovranno contribuire a tutelare e migliorare la vita dei trepuzzini. Proprio con questo spirito 
mi approccio a questo ruolo.  

Come ho fatto in questi anni, continuerò ad avere (si interrompe la trasmissione).  

PRESIDENTE – Non ti sentiamo più.  

DOTT. BISCONTI – Non ti sentiamo più, non abbiamo collegamento. Dobbiamo interrompere al 
momento. Presidente, passiamo all’altro punto, eventualmente la consigliere quando si riconnetterà 
concluderà l’intervento, tanto credo che l’intervento lo vorrà allegare agli atti del Consiglio.  

PRESIDENTE – Sono d’accordo.  

 

 

 

 

 


